

2020 年度教书育人标兵张子林事迹材料

张子林，潍坊学院马克思主义学院副教授、教师第四党支部书记、全国高校思想政治理论课教学骨干、山东高校优秀中青年思想政治理论课骨干教师。2012 年至 2019 年获得教育部教学比赛二等奖一次、三等奖两次，省教育厅教学比赛一等奖四次。他主讲的《思想道德修养与法律基础》是山东省“省级精品课程”（2009 年），山东省教育厅第一批“省级线上线下混合式一流课程”（2020 年 3 月）。

29 年来，张子林牢记共产党员和思想政治理论课教师的使命和责任，一直奋战在高校思想政治理论课教学第一线。他认为，思政课从不仅仅是一门课，它关系学生的精神成长和国家的前途命运；思政课教师不能仅仅满足于教好书，更要做人师，以自己高尚的道德情操培育新人。

带着使命感去教学

张子林老师不忘共产党员初心，牢记思想政治理论课教师的使命与责任，把讲好思想政治理论课、引导大学生成长为德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人当作自己毕生的事业和理想追求。

他积极引导学生确立共产主义信仰和中国特色社会主义信念。多次以《共产主义信仰与中国梦》《社会主义核心价值观解

读》为题，为潍坊市青年马克思主义者培训班作报告，解释为什么我们必须信仰马克思主义。他以《当代世界社会思潮分析》为题，为大学生作报告，引导学生正确认识各种社会思潮的本质及中国特色社会主义思想的伟大意义，告诉同学们为什么我们必须坚定四个自信。他为潍坊学院师生作关于十九大精神的辅导报告，引导大学生热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党。

张子林以宽阔的视野和深沉的历史眼光看待自己从事的思想政治理论课教学。他曾经主持过一个项目，叫“ETT”思政课教学模式研究：“ETT”是英文单词 Energy filter（能量过滤器）、Thought filling station（思想加油站）、The leader of correct thought（正确观念引领者）的首字母组合。即大学思政课堂要成为大学生的思想加油站和全社会的能量过滤器和正确思想观念引领者。

他积极宣传中国梦，也尽自己所能帮助学生筑梦、追梦、圆梦。他整理近十年的政治考研题出来放在自己的网络教学平台上供考研学生参考，还编写了 1000 多题的考研题库。他帮学生联系参加大学生夏令营，为考研学生联系调剂学校，帮助他们实现进一步深造的愿望。有的学生在他的帮助下考上了法律专业的研究生。

用自己的高尚情操育人

张子林老师认为，立德树人是每一位教师的首要职责，教师首先自己品德高尚，言行一致。欲做经师，先做人师。

他以身作则，以自己的榜样力量引导学生培养良好品德。

有一次上课他发现教室地面有很多垃圾，虽然知道有专门的保洁人员打扫，但是为了帮助学生养成良好的卫生习惯，下课后他带领学生干部一起把教室打扫干净，从此以后再上课时，教室就干净多了。

他要求学生按时上课，不迟到不早退，他首先严格要求自己。他家离主校区 8 公里，离安顺校区 13 公里，无论冬夏，无论刮风下雨还是下雪，从教 29 年，他从未迟到过一次。只要下午有课，中午他就不回家，因为学校条件有限，他自己的汽车就成了他午休的地方。

他教育学生要热爱公益事业，他自己经常帮助他人和为困难群体捐款捐物。有一年冬天的晚上，他跟妻子散步时发现一个女孩到潍坊寻亲不遇又没有钱，就陪她到处找，后来因为亲戚在印制高考试卷被封闭无法联系，张子林老师和妻子就领她到自己家吃了饭，然后拿钱帮她定了宾馆，第二天他们夫妻陪她吃完早饭又给她路费送她回家。

潜心钻研教学，学识丰富

张子林老师主要讲授《思想道德修养与法律基础》。他对教材的研究极为精深，教材从 2006 年出版以来七次修订，他都作了仔细对比，修改的每一个字都知道，并且认真钻研修改的背景和意图。他认真钻研马克思主义经典作家的著作，教材中每一个重大结论和判断，他都力求找到它的来源。

虽然大纲要求法律部分以讲授法治精神和法治观念、培养学生的法治意识、树立法治权威为主，他还是系统学习了几乎所有的部门法。20多年来，在法律问题上，他从来没有被学生问住过，这是他作为一个思政课教师最为自豪的；在搞好教学的同时，他也利用自己的法律知识为学生及其家庭提供一些法律方面的帮助。

为讲好《思想品德课教学法》他通过参加各种层次的比赛，不断提高自己的教学能力并把经验教训传授给学生。为搞好大学思政课与中小学思想品德课的衔接，他自学了初中三年和高中两年全部的思想品德和思想政治课教材和教师教学参考书，并且把相关内容与大学教材做了对比。他把教育教学事业看的无比神圣，也把自己的全部时间和精力献给了教育教学事业。

把上课看的和自己的命一样重

2018年，张子林负责马克思主义学院教师第四党支部工作外，还负责实训中心的日常管理工作，他建设了八个校外实习基地、给学生进行实习培训、指导学生参加教学技能大赛、指导10个学生的考研，建设和管理、运行网络课程，还同时讲授两门课程，完成了900多学时的教学工作量。

由于劳累过度，2019年4月，他突发心肌梗死，差点丢掉性命。做完手术（正赶上运动会和五一放假）后，他的身体极度虚弱，连较长时间的站立都很吃力，稍微一活动就气喘吁吁。即使这样，他也没有耽误一节课，甚至同事都不知道他生病。更令

人不可思议的是，他一边上课，一边准备教育部组织的首届全国思政课教师教学比赛（获得教育部二等奖）。他说，思政课是党的事业的一部分，上课、比赛不仅仅是为了个人和学校的荣誉，更是为了思想政治教育事业能有更好的发展。

他深深地爱着他的教学事业，深深地爱着他的岗位，他说：只要活着，就要上好每一节课。2007年秋季学期学校迎接教育部教学评估。为不耽误教学，7月初他利用暑假做了腰椎间盘突出手术，9月底就颤颤巍巍的坐公交车去上课。2015年秋不幸遭遇车祸（八月十五和十月一放假前），脚骨、肋骨骨折，膝盖半月板破裂，出院后仍然坚持教学，都没有耽误一节课！2019年11月以来，学校要求申报国家（山东省）级一流课程，尽管已经极为疲惫，还是以最高标准全力准备材料，最后被认定为省级线上线下混合式一流课程，并被推荐参加国家级一流课程认定。

把学生当亲人

他热爱教学，同样也深深地热爱学生。

学生暑假在学校复习考研，他把自己办公室的饮水机和纯净水给学生，经常买西瓜给他们吃。为了缓解学生的考研压力，他买上烧烤炉，叫上自己的儿子、妻子及学生的辅导员跟他们一起烧烤。学生生病他给学生买药，买好吃的。有一位女学生因为网上交友不慎被社会人员纠缠和威胁，他积极联系并协助学校保卫处妥善处理。一位学生因打坏公寓的摄像头面临被处分、还有一位学生拾得同学银行卡盗刷被发现等，他都主动对他们进行教育

并帮助辅导员做了妥善处理，让学生既改正了错误、接受教训，又不至于影响前途。学生说：张老师就像慈爱的父亲，时刻关心我们的成长。

为了指导学生参加山东省师范生教学技能大赛，2018年八月十五，十月一放假，他一天也没有休息。他每天在办公室工作十几个小时，不但指导学生备课、讲课，还帮学生做饭买饭。带队支教实习期间，他为全部学生录制讲课视频。他还邀请支教学校的领导和带教老师一起听课，并帮学生分析讲课的优劣。他从生活上关心爱护每一位学生。20个教学点（学校），他都跟妻子一起，带着好吃的去看望他们，陪她们做饭吃饭，开车送他们回家，为他们解决生活和工作中遇到的一切困难，他带的学生支教成绩全部优秀。

张子林老师千千万万普通教师的一员，他不善言谈，不善交际，也没有惊天动地的事迹，但是30年来他真正的拼尽了全力，跟千千万万个教师一起，为中国的教育事业撑起了一片晴朗的天空。